

“又要过年了，你能回来看看我吗？”

保研清华后，他给患癌去世父亲写了封信

“儿子在你去世的一年里，一直都努力奔前程，如今破天荒地被清华大学候补录取。又要过年了，你能回来看看我吗？”

这两天，一封儿子写给去世爸爸的信让百万网友落泪。信中，22岁的儿子回忆了和沉默寡言父亲相处的点点滴滴：父亲身患肝癌，病危时分，为了不耽误儿子考试要求家人隐瞒病情，以至于他们都没有见到最后一面。这份深沉的父爱直戳人心。记者采访了解到，写信的是山东大学一名大四学生，名叫鄢开耀，他的父亲鄢水平，生前是一名农民工。他和父亲的故事里，写满了感恩、不舍、遗憾……



鄢开耀写的信。

1 一封“送往天国的信”，收获250多万点赞

“你打通妈妈的电话，第一句说的是对不起，出门几个月，没给家里带来什么好消息还得了恶病。”“长辈说，咱那边人如果在晚上12点前走就可能会把后辈以后的福气、早午晚饭都带走，你硬生生不愿意咽气，挨到了凌晨十二点后，你还是怕耽误我和姐姐……”这封长达2000多字的信，没有华丽的辞藻，却字字深情，讲述

了一名儿子对父亲从心有嫌隙，到知后觉地发现浓烈父爱的过程。儿子对父亲的思念与迟来的理解，汇成一句：“鄢水平，其实你当爸爸很有水平！”

这封“送往天国的信”让很多网友湿了眼眶，收获250多万点赞，评论区被留言淹没了：“父亲这辈子省惯了，连对你的爱都省着没说。可你

走过的每一步，都带着他攒下的全部温度。”“你真的很争气，一定要活出个样子来，让爸爸在天上笑着看你”……

记者联系上写信的鄢开耀，他向记者回忆了这封信背后的故事，“这其实是我写给去世父亲的第三封信了，原先是手写在笔记本上的，写的时候一直掉眼泪，笔记本上的字迹被

眼泪晕开了，我就又用手机重新写了一份。那几天，在网上经常听到电影《你好李焕英》的片尾曲，我觉得很符合我的心情，就把这封信配上那个曲子发到了网上。发出这封信时，父亲已经去世一年多了，但我心里的那份遗憾，一直萦绕着。今年9月，我保研清华成功，也算完成了父亲的心愿，就想把这份喜讯一并告诉他。”

2 两次高考进入985高校，他让父亲第一次直起了腰

今年22岁的鄢开耀，江西赣州人。母亲务农，父亲鄢水平常年在外打工，只有过年才能短暂地回家相聚。没有念过书的老两口，节约每一分钱供一儿一女读书。两个孩子非常懂事，姐姐考上了大学，弟弟的成绩也一直名列前茅，高中时的梦想是考北大。2021年，鄢开耀参加高考，考上了江苏一所双非高校，因和自己的心理预期相差较大，思虑再三后，他退学复读。第二次高考他考入了山东大学管理学院，成了村里走出的第一名985高校的大学生，“那一年过年，父亲带着我走亲戚，第一次直

起了腰。”

在鄢开耀眼里，父亲的生活很艰苦，因此他执着地希望孩子们能够多读些书，用知识改变命运。深知家里的不易，大学时，鄢开耀学习刻苦，空余时间还外出兼职，干过机构、接过家教、当过助研。最忙的时候，他要从早上六点一直工作到晚上，一天只来得及吃三个包子。工作结束后，他还要去自习室学习几个小时再匆匆回宿舍入睡。

让他感到骄傲的是，大二以后，他再也没问家里要过生活费，学习成绩也很优异。



鄢开耀

3 父亲患肝癌晚期去世，他带着父亲的愿望奔前程

在鄢开耀读大二下学期时，父亲查出患了肝癌晚期，他怕孩子们担心，一直瞒着真实的病情，挨了一个多月后，他的病情急转直下，他又觉得是儿子期末考试阶段，他怕耽误儿子学业，便要求家里人不到万不得已不要喊儿子回家。

鄢开耀这样描述爸爸去世那天：“七月三日下午，我结束期末考试，当晚八点半，姐姐偷偷试探我的考试结果与否，说了爸爸的病情。她说刚刚

爸爸跟她讲恐怕要守夜了，可能挺不过这两天了，不知道能不能等到我回来了，这也是父亲留给我的最后一句话。当晚我凌晨3点搜索着肝癌晚期的症状，心疼得哭着睡不着觉。第二天我第一次登上飞机，收拾了很多相纸要和他拍。等我回去了，才知道父亲在姐姐跟我说完消息的四个小时之后就走了。”

鄢开耀回忆说，父亲生前，每每出去打工，为省50块，执意不肯买硬

卧；他一把铁锤用了几十年，冬天从不舍得给自己买一件羽绒服，“我其实早就下定决心，拿到下一笔奖学金，就给父亲买卧铺票，给父亲买羽绒服，却没想到这一切都来不及了。”

父亲的忽然离世，让鄢开耀十分痛苦。后来，他决定带着父亲的愿望再出发，在出租屋里备考、在图书馆里熬夜、在兼职间隙准备笔试和面试……堆成山的复习资料、整整816页的笔记，成了那段岁月的见证。



鄢水平

4 保研后到父亲坟前：“儿子完成了和您的约定”

功夫不负有心人，他收获了北京大学、上海交通大学的研究生录取通知和清华大学的研究生候补录取名额。鄢开耀说，他是先被北大汇丰商学院录取的，但十几万的学费对家庭是巨大的负担，让他辗转反侧，“清华面试我发挥不好，只拿到了补录取名额，那一晚我崩溃大哭，不知道是不是父亲听到了我的哭声，10天后，我竟然等到了清华大学经济管理学院的录取通知！”

成功保研的他，来到爸爸坟前，诉说这一年来的点滴，“儿子在你去世的一年里，一直都努力奔前程，完成了和您的约定，又要过年了，你能回来看看我吗？”这句写在信里的话，是他内心最深处的声音。

鄢开耀说，父亲生前，他很少和爸爸微信聊天，也没来得及给爸爸买一件羽绒服，成了他的遗憾，如今他保留着父亲的微信，生活中遇到开心的事情、难过的事，就给爸爸的账号

发去，仿佛他能收到一样。

今年，他用实习挣的钱给妈妈转了1万元作为生日礼物，又给姐姐买了首饰。他还用自己拿到的国家奖学金捐助了一对生活困难的祖孙。

每年暑假，鄢开耀都会参加支教。有一年，在支教的村落，他偶遇一位老奶奶和她年幼的孙子，聊起来才知，他们相依为命，靠捡垃圾为生，老人的儿子不幸离世，儿媳不知去向，孙子还有听力障碍和轻微的智力

障碍。鄢开耀当即将一百元塞给了老奶奶。那时他便想，将来有能力一定要再帮助他们，如今，他真的办到了。

联系到鄢开耀时，大四的他正在一家创业公司实习，早上8点就上班，回到出租屋时，已是深夜。虽辛苦，但他觉得很充实，他把这几年的经历剪成了一个视频，每一帧画面都在诉说他的心事：“儿行千里又千里，为父争气再争气。”

据《扬子晚报》